

民生·服务

开通旅游公交专线 景区门票打半价优惠 省内旅游有这些便民惠民措施

本报讯 记者王笑梅报道 我国旧石器时代遗址出土的唯一一件完整的捕鱼工具——骨鱼叉、我国迄今为止发现的最早的木雕艺术品“太阳鸟”、鉴证明朝在辽东长城沿线实行军政一体化管理的“定辽左卫镇抚印”铜印……5月20日,“七星合耀——沈阳现代化都市圈历史华章”展第一天开展,因为疫情三年多没有回国的王欣宜在回到沈阳的第二天就赶来观展。“有机会看到这么多珍贵的历史文物,更为家乡自豪。”王欣宜说。

为进一步促进文化旅游市场消费复苏,不断满足群众需求,全省各地持续丰富文化旅游产品供给,持续推出便民惠民举措。

沈阳市整合全市特色文旅资源,推出旅游线路33条,文旅消费场景近百个。持续向市场投放助企惠民文旅消费券1000万元,举办“七星合耀——沈阳现代化都市圈历史华章”展览等文旅体活动。

大连市联合18家旅游景区推出市民生日免费游活动,本地市民生日当天可持本人居民身份证,享受免门票游览活动,同行1人可享受门票半价优惠。

鞍山市通过携程、去哪儿网发放助企惠民旅游消费券200万元和文化惠民卡6000张,涵盖经营性景区、星级酒店以及影剧院等。千山景区、祥和度假庄园、桃源溪谷、山水庄园等景区推出门票半价折扣优惠政策。

抚顺市启动第二阶段助企惠民旅游消费券发放工作。举办文旅体融合活动50余项,让文旅市场“热起来、动起来”。

本溪市联合20家旅游景区推出“本溪旅行护照”打卡活动,通过游览景区一盖章打卡一领取奖励的形式,为游客免费兑换景区首道门票。

丹东市发放惠民旅游消费券246万元,面向大连、锦州、营口、盘锦、葫芦岛5个沿海经济带城市来丹游客,14家A级旅游景区联合推出门票优惠政策。

锦州市与携程网合作,面向全国游客发放120万元“助企惠民”旅游消费券,补贴酒店民宿、景区景点、旅行社线路等旅游产品。联合美团平台发放烧烤消费券60万元。

营口市发放360万元惠民消费券,引导各类文旅企业门票减免优惠。推出“美好中国幸福旅程,相约河海行走营口”系列主题活动,举办“跑遍辽宁”马拉松系列赛暨2023营口·鲅鱼圈马拉松赛等19项活动。

阜新市发放第二期旅游消费券93万元。举办2023漠上草原欢乐跑活动,黄家沟等部分景区对全国劳动模范、全国先进工作者、全国五一劳动奖章获得者、现役消防员、现役警察、现役军人、医护人员推出免门票优惠政策。

辽阳市市县联动,全面宣传、引导和促进文化旅游活动开展,开启“全域旅游,美好生活”主题活动。举办《红楼翰墨——曹雪芹纪念馆馆藏全国名家书画展》、“畅游太子岛”等活动。发放助企惠民旅游消费券159万元。开通衔接广佑寺景区、太子河

历史文化观光带、天佑门景区等重点旅游景区的旅游公交专线。

铁岭市推出“铁岭·最快乐”网红铁岭文旅美食促消费系列活动,“乐游在铁岭·车游山水间”百辆房车、摩托车巡游铁岭活动,发放旅游消费券152万元。

朝阳市发放消费券130万元,参与商户涵盖A级旅游景区、星级酒店、旅行社等六大类文旅企业。

盘锦市以各级公共图书馆为阵地,开展“阅读有礼·玩转盘锦”文化促消费惠民活动,向坚持在图书馆打卡阅读的读书达人发放商场、景区、书店、健身场馆等价值100万元的消费券。

葫芦岛市引进男足中甲联赛入驻葫芦岛,开通跨省域旅游专列,开展“葫芦岛·等你来”主题百日活动,策划推出特色文旅体育活动35项,发放助企惠民旅游消费券218万元。

沈抚示范区在高湾、李石地区开展夜经济消费和旅游活动,推出烧烤、朝鲜满族食品等特色美食。免费开放优谷山庄、目院草堂等研学基地。

升温“科学热”需众人拾柴

杨丽娟

【今日评】

90岁高龄的院士亲自登台作专题讲座,平日扎在实验室里的青年科学家出场“硬核”科普,现场展示二氧化碳变汽油的奇妙旅程……刚刚过去的周末,中科院金属研究所、中科院大连化物所为沈阳、大连的科技爱好者提供了一场“科技盛宴”。

作为科技创新战场上的主力军,科学家们能把科普工作当作自己的分内事,拿出宝贵的时间,将前沿的科学技术用通俗生动的语言讲给公众听,展示给参观者看,让公众尤其是青少年直观领略科技魅力、感受科学精神,这样的科普活动值得称道。

科学普及是传承科学思想、传播科学知识和倡导科学方法的重要手段,是提升公民科学素质的有效途径。中国科协最近公布的调查结果显示,2022年我国公民具备科学素质的比例达到12.93%。而国家在《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》明确,到2025年,公民具备科学素质比例超过15%;到2035年,公民具备科学素质比例达到25%。要让科学热起来,公民科学素质高起来,需要全社会共同努力,给予科普工作更多的关注和支持。

传统的科技馆、自然博物馆等场所所在科普中具有不可替代的作用,各地应充分利用好这些基础设施,增强科普教育的知识性趣味性,提高科普工作的吸引力感染

力,激发青少年的好奇心和求知欲,从小培养青少年的科学精神和实践创新能力。

高校和科研院所是科研设施最集中的地方,作为科技大省和教育大省,我省科技资源更为丰富。在开展科研工作之外,面向公众尤其是青少年开放实验室,让更多人了解科学研究的样子,让更多的孩子因此爱上科学,让科技创新后继有人,是科研单位和科技工作者义不容辞的责任与使命。大连化物所坚持举办公众科学日至今已24年,一代又一代的科学家接力传播科学知识,在公众与科学之间搭起一座理解的桥梁,值得更多的科研单位效仿。

作为科技创新的主体,一些企业也拥有不少硬核科研资源,在科普工作中同样大有可为。近年来中石油大连石化公司每年都举办开放日,向公众展示“看得见的绿色科技”,揭示花园式炼厂天越来越蓝,水越来越清的原因,受到参观者欢迎。相信随着越来越多的科技企业参与到这项工作中,会有更多的人接受科学的熏陶,在全社会营造出更加浓郁的科学氛围。

众人拾柴火焰高。充分调动各类科普资源,精准对接民众需求,开展各类科普普及活动,“科学热”就会持久升温。期待有更多的机构加入科学普及的阵营中,进一步提升我省公民的科学素质,为实现辽宁全面振兴新突破蓄足科学的力量。

视点 SHIDIAN



幸福课堂进社区

日前,沈阳市启工三校教育集团七路分校的老师来到铁西区重工街道第一城社区幸福课堂,教孩子们舞蹈、声乐,和这里的居民一起互动学习。

据了解,今年,启工三校教育集团七路分校为促进社区发展,提升居民业余生活质量,结合社区居民的年龄特点,挑选有专业特长的老师专门为社区居民开办了幸福课堂,教学内容包括体育、声乐、手工、心理健康等,课程进社区,得到了社区居民的好评。

本报记者 赵敬东 摄

劳模宣讲进校园 特色思政课润心田

本报讯 记者高华庚报道 日前,沈阳职业技术学院开展了大国工匠教育周启动仪式。在仪式上,50位大国工匠、劳动模范、五一劳动奖章获得者受聘为该学院客座教授和德育导师,与学院师生一同交流,并作为德育导师为学生上系列思政课。

全国五一劳动奖章获得者魏国升在受聘后说,作为学校德育导师,将不断创新思想政治教育方式,增强思政课的思想性理论性亲和力针对性,引导青年学子成为引风气之先的社会骨干力量。

当天,学校开展劳模工作进课堂主题班会活动,50名劳动模范

深入11个二级学院学生课堂,与学生面对面交流,同学们聆听劳模故事、观摩精湛技艺、感受榜样力量。现场气氛热烈,同学们不仅向劳模表达了敬意,更对学校搭建思政育人平台,将令人敬仰的劳模工匠请进学校做“德育导师”的首创之举感到兴奋。记者了解到,这次活动是学院贯彻落实党的二十大精神的重要举措,是以主题教育为载体,以思政小课堂对接社会大课堂的一次有益探索。通过劳模面对面的言传身教,同学们感受到了劳模精神、劳动精神、工匠精神的伟大力量,并将化为不断奋进的正能量。

我省今年定向委培60名乡村医生 在校期间免学费和住宿费,适当补助生活费

本报讯 记者王敏娜报道 为全面加强我省乡村医生队伍建设,筑牢农村医疗卫生服务网基础,日前,省卫生健康委等5部门联合制定下发了《2023年辽宁省乡村医生定向培养工作实施方案》,今年,在全省范围内开展乡村医生定向培养工作,依托普通高等学校统一招生考试,选拔一批品德好、素质高、热爱医疗卫生事业的农村户籍高中(含中职)毕业生,经考试录取至受省内委托的开设临床医学高职专业的院校。通过以全科医学为重点的临床医学三年制大专教育,培养成为服务基层的合格乡村医生,毕业后通过招聘考试定向就业在村卫生室。

村医委培工作由省教育厅列入2023年度普通高等学校定向就业招生计划,暂定招生规模为60人。定向培养承培院校为辽东学院,定向培养专业为临床医学专业(三年制专科),由承培院校单独编班组织教学。

报考村医委培的考生须参加2023年普通高考,普通高考成绩(投档成绩)达到辽宁省普通类高职(专科)批次控制分数线及以上,考生须将村医委培定向承培院校志愿填报在普通类专科提前批的第一顺序志愿,考生在定向就业县中任选1个县报考。

对于已经投档并被录取的考生,不允许考生申请退档。

需要注意的是,被录取考生要与报考的定向就业县卫生健康、人力资源社会保障部门签订《2023年度辽宁省乡村医生定向培养就业协议书》,未签订者视为放弃录取资格。

委培村医在校三年学习期间免除学费,免缴住宿费,适当补助生活费(三种费用总和简称为培养经费)。委培村医未能按期毕业的(暂缓履约后继续履约除外),延续学年内的培养费用由学生本人承担。

根据就业协议书,委培村医在县域医共体内实行“县管乡聘村用”,实行合同管理,在村卫生室最低服务年限应满6年,每年考核1次,服务期最后1年脱产参加当地全科医生转岗培训。委培村医在村卫生室服务期间享受所在县的乡镇卫生院同类人员工资及保障待遇。委培村医工作所在村负责提供必要的住宿和生活条件等。优先安排委培村医在服务期最后1年免费参加全科医生转岗培训。服务期满后符合住院医师规范化培训招生条件的委培村医,同等条件下保证优先录取。另外,定向医学学生可以在省内跨县域农村基层医疗卫生机构之间流动,鼓励“定向医学生”向艰苦边远地区流动。

于瀛洲为53位抗美援朝战斗英雄画肖像

本报记者 蔡晓华

5月16日,在东港市文化馆的一间展览室,53位抗美援朝战斗英雄的肖像油画一字排开,杨根思、黄继光、徐长富、刘维汉等战斗英雄的战时英姿和光辉形象栩栩如生。

这是油画家于瀛洲在生命的最后时光里完成的作品。

“一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋。70多年前,中国人民志愿军在极端困难的情况下,同朝鲜人民和军队一道,历经两年零9个月艰苦卓绝的浴血奋战,赢得了抗美援朝战争伟大胜利。作为一个美术工作者,我有义务用肖像画的形式再现抗美援朝英雄的真实形象,让英雄人物、英雄事迹得到弘扬,从而传承民族精神,凝聚中国力量。”这是于瀛洲创作的初衷,也是他每天六七个小时笔耕不辍的动力源泉。

于瀛洲自幼酷爱美术,1984年在沈阳鲁迅美术学院学习深造。学成归国后,在东港市文化馆任职,2002年加入中国美术家协会。凭借着对油画的独特见解和勤奋创作,于瀛洲的作品多次入选全国美展,曾获全国美展二等奖、文化部群星奖等。



于瀛洲创作的抗美援朝战斗英雄肖像画。 本报记者 蔡晓华 摄

创造奇迹,是英雄所为,而见证奇迹,记住英雄则应是每一个后人的责任。2021年年初,有着40年油画创作经验,尤其擅长人物绘画的于瀛洲,基于对杨根思、黄继光、邱少云等英雄的敬仰,在东港市有关部门的大力支持下,决定为抗美援朝志愿军53位特级英雄、一级英雄创作人物肖像画,用艺术的形式将英雄人物的形象永远定格在画面上,让后人记住,让历史传承。

“老于觉得,作为一个肖像画,仅仅画头像表现力还欠丰满。在一个画家眼里,人的手和脸同等重要,所以他决定为53位英烈创作半身像。”于瀛洲的夫人成丽艳对记者说,“那个年代的影像资料稀缺,许多战斗英雄只有模糊的黑白头像流传于世,为了画好这些画,我们前期从军事博物馆和抗美援朝纪念馆等处收集了大量资料,结合数十年肖像画创作经验,老于为每个人都设计了英武的姿态,并在当地武装部的支持下深入部队进行采风。”

为了画好英雄肖像,于瀛洲先创作好小稿,53位英烈的身影在他脑中一遍又一遍地呈现,他将脑海中最满意的那个瞬间定格,形成英雄人物肖像画的身姿雏形。

2022年8月,于瀛洲正式进入肖像画创作阶段。他画的第一个英烈是杨根思。在展览室,记者看到灰绿色的背景下,身着棉服军装、戴着白围巾、腰间别着手枪的杨根思目光炯炯,非常英武。历时8个月,中国人民志愿军特级英雄杨根思、黄继光,一级英雄孔庆三等53位英雄一个个走来,他们的光辉形象在于瀛洲的画笔下得以再现。

“在这么短的时间完成这么多人物的创作是非常不容易的,有几幅作品老于都做了标记打算再调整再完善,可惜没有机会了。”痛失好友,画家张文波惋惜道。5月1日,在53位抗美援朝战斗英雄肖像画作品完成后不久,于瀛洲因突发疾病不幸去世,年仅63岁。

据悉,这组肖像画将于近期在东港市展出。

“乐”享晚年生活



依托营口市打造“中国钢琴之都”的契机,营口市养老服务中心积极与营口新闻传媒中心、东北钢琴乐器有限公司对接,为老人搭建了阳光共享琴房,悠扬的琴声伴着经历岁月洗礼的歌声,让老人享受到惬意又有品质的晚年生活。

据了解,营口市养老服务中心持续深化服务效能,在回应老人真正的晚年需求上下功夫,构建了物质养老优质化、文化养老创新化、心理养老人性化、安全养老实效化的“大服务”格局。

本报记者 徐鑫 摄